

*Чугунова Анна Станиславовна*

студентка

*Крылов Андрей Дмитриевич*

студент

*Научный руководитель*

*Беркович Ольга Ефимовна*

канд. пед. наук, доцент, доцент

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский

государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

г. Нижний Новгород, Нижегородская область

**ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ  
ВЕРБОВКИ МОЛОДЕЖИ ЭКСТРЕМИСТСКИМИ  
И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ**

*Аннотация:* в статье рассматриваются психологические аспекты личности молодых людей, которые подвергаются влиянию со стороны участников террористических и экстремистских организаций с целью вовлечения в их деятельность, а также указаны направления противодействия противоправной деятельности по вербовке в них в Российской Федерации.

*Ключевые слова:* юридическая психология, вербовка, терроризм, экстремизм, психологическое воздействие, вовлечение, ценности, потребности.

Терроризм – это глобальная проблема нашего времени. Он, словно вирус, адаптируется к изменениям в мире, каждый раз находя подход к человеческому разуму. На недавнем расширенном заседании коллегии Генеральной прокуратуры (19 марта 2025 года) Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин отметил, что вопросы противодействия экстремизму и терроризму требуют повышенного внимания.

Самой уязвимой к данной проблеме категорией граждан является молодежь. По данным Юргена Тоденхофера – немецкого журналиста, который провел 10 дней в лагере боевиков, в ИГИЛ (террористическая организация, запрещенная

в России) каждый день приезжают по 200–300 человек из России и других государств, причем большую их часть составляет молодежь [5]. Именно эта социальная категория граждан, у которой, часто, на недостаточно высоком уровне сформированы ценности, идеалы (как в узком, так и в широком смысле), становится главным объектом влияния террористических и экстремистских организаций. Ею легко манипулировать, прививать ложные (квази, подставные сублимированные) ценности, так как молодые люди не обладают достаточным объемом жизненного опыта, знаний, чтобы определить, где кроется добро, а где – зло (как социально-этические категории). Как отмечают нейропсихологи, только в 18–25 лет завершается созревание префронтальной коры мозга, отвечающей за самоконтроль, планирование и осознанные решения, поэтому молодые люди могут становиться легкой «добычей» для вербовщиков, которые манипулируют объектом воздействия в собственных интересах.

Как показывает практика, наиболее уязвимыми к психологической обработке со стороны террористов и экстремистов зачастую являются юноши и девушки, столкнувшиеся с проблемами внутри семьи. Чаще всего это дети «холодных» родителей, которые демонстрировали отстраненный или жесткий стиль воспитания, мало интересовались своим ребенком, не вникали в проблемы и не оказывали психологическую помощь в полном объеме, когда ребенок в этом нуждался [1]. Недолюбленность в детстве, отсутствие как таковой заботы приводит к тому, что молодой человек начинает искать утешение в сети Интернет, заводит виртуальных друзей. Он не имеет представления, как на самом деле выглядит любовь, дружба и сопереживание, поэтому может довериться первому встречному. Под виртуальными «друзьями» могут скрываться участники преступных организаций, которые как раз и используют уязвимость молодого сознания в своих целях.

Нужно понимать, что вербовщики представляют собой не просто рядовых боевиков, а специально обученных психологическому программированию людей, хорошо владеющих методами подчинения воли. Их способы манипуляции

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

отточены, апробированы, поэтому не сформировавшейся до конца молодой психике очень сложно противостоять влиянию преступников. Вербовщик завоевывает доверие жертвы тем, что внушает чувство безопасности, психологического комфорта, он становится самым понимающим и близким человеком, тем временем сознание жертвы уже затуманено, и она выявляет признаки готовности выполнить любую просьбу преступника, не придавая должного значения ее противозаконность и необходимость самопожертвования.

Некоторые молодые люди, а особенно подростки, стремятся добиться общественной значимости, показать всему миру, что они уже достаточно взрослые и бесстрашные. Такие инфантильные личности становятся легкой добычей для преступников, которые могут подсказать им «верный» путь достижения цели и предложить определенную помощь. Молодой человек, приняв ее, начинает чувствовать себя обязанным позитивно отвечать на просьбы. Данный прием получил название «баланс услуг» [4].

Еще одной из наиболее важных, по нашему мнению, причин попадания молодежи под влияние преступных организаций является ее желание реализоваться в финансовом плане. Для того, чтобы заинтересовать жертву, вербовщики активно публикуют в социальных сетях фотографии боевиков на фоне дорогих машин, домов, чтобы показать, что примкнув к ним, человек больше никогда не будет жить в бедности. Желание обогатиться может существенно блокировать критическое отношение к подобной демонстрации, нейтрализуя восприятие противозаконности подобного заработка.

Особенно часто вербовке поддается женская часть молодежи. Источником проблемы вербовки женщин являются семейные проблемы, как правило, отсутствие одного родителя, например, отца. К группе риска также относятся женщины, которые разлучены с семьей, состоят в сложных отношениях или страдают из-за неразделенной любви. Манипулятор становится для них сначала «понимающим другом», а потом и «гуру» [2]. В век технологий стали популярны сайты знакомств, на которых и девушки, и юноши выкладывают свои анкеты для

того, чтобы найти вторую половинку. Не только на сайтах знакомств, но и в социальных сетях вербовщики находят и анализируют страницы молодых девушек, пишут им и налаживают контакт. При общении с девушкой преступники создают образ щедрых, обеспеченных мужчин, которые якобы готовы положить целый мир к ногам своей половинки. Они присылают девушкам подарки, букеты, говорят комплименты, то есть обрабатывают жертву таким образом, чтобы у нее сформировалась психологическая зависимость от вербовщика, часто, основанная на чувстве влюбленности, симпатии, которая способна превратить девушку в инструмент осуществления преступной деятельности террориста или экстремиста. Как только жертва попала «на крючок», преступник кардинально меняет свое отношение к ней, и использует методы шантажа и угроз семье, наркотиков или насилия. Вербовщики используют в основном систему «ДИСКО» (деньги, идеология, секс, компрометирующие материалы). Эта аббревиатура получила популярность в практической сфере организации противодействия вербовке в экстремистские и террористические организации. Первоначально они собирают сведения о возможных слабостях человека, а затем изучают его по этим направлениям и выбирают то, что сработает [3].

В настоящее время актуальна проблема радикализации молодежи на территории Северного Кавказа в связи с экспансиею религиозного экстремизма. Его распространение обусловлено историческими причинами и спецификой региона. Так, например, в республиках Северного Кавказа значительную долю населения составляет именно молодежь; в них велика роль этно-классовых и родственных связей, что ограничивает социальные лифты для молодежи. Республики Северного Кавказа отличаются сохранением традиционного уклада жизни, уважением силы и смелости. Данные условия сделали регион восприимчивым к влиянию салафитских проповедников и пропаганде экстремистских организаций салафитского и ваххабитского толка. Вовлечение молодежи республик Северного Кавказа в исламистские течения вызвано возросшим значением социальных сетей, в которых проводится агитация иностранных радикальных джихадистских движений.

Как уже было упомянуто, основным каналом связи между вербовщиками и молодыми людьми является интернет. Через социальные сети преступники активно пропагандируют идеи социальной справедливости, которые отсутствуют в современных государствах. Коррупция, кумовство приводят к тому, что молодежь начинает искать пути выхода. Однако стоит понимать, что все обещания социального равенства ничего общего с реальной жизнью не имеют, это лишь способ привлечь в свои организации как можно больше людей. Информационные материалы лишь провоцируют у адресатов желание взять в руки оружие как символ мужественности и встать на борьбу с «предводителями куфра», то есть с первыми лицами государства, а также с «кафирами» и «муртадами» – с людьми, не исповедующими Ислам, а также с теми, кто поддерживает с ними отношения.

В настоящее время Российская Федерация активно продолжает бороться с распространением деятельности экстремистских и террористических организаций. В 2024 году была утверждена новая Стратегия противодействия экстремизму в Российской Федерации, где основными задачами указаны повышение эффективности государственной системы мониторинга в сфере противодействия экстремизму, совершенствование национального законодательства, организацией мер противодействия распространения экстремистской идеологии и т. д. (Указ Президента Российской Федерации «Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации» от 28.12.2024 №1124). Однако стоит понимать, что одной лишь деятельности правоохранительных органов по борьбе с экстремизмом и терроризмом недостаточно. Стоит устранять проблему извне: проводить профилактические беседы со школьниками и студентами колледжей и вузов, повышать уровень правовой культуры населения, а также, по нашему мнению, в учебных заведениях стоит уделять больше времени изучению права, которое поможет вникнуть в ключевые понятия и дать понимание того, что за противоправные деяния всегда наступает юридическая ответственность.

### ***Список литературы***

1. Беркович О.Е. Психология конфликта: курс лекций / О.Е. Беркович – Н. Новгород: Нижегородская академия МВД России, 2015. – 82 с.
2. Беркович О.Е. Психофизиологические и историко-антропологические основы визуальной диагностики личности / О.Е. Беркович, Б.Л., Гинзбург // Общество: социология, психология, педагогика. – 2016. – №8. – С. 46–48. – EDN WITACN
3. Беркович О.Е. Психология организации личной безопасности в экстремальных условиях: учебное пособие / О.Е. Беркович, Е.Б. Матрёшина, И.И. Павлова. – Казань: Бук, 2024. – 70 с. – EDN OUBCOZ
4. Павлова И.И. Формирование нравственной устойчивости у подростков на основе духовно-нравственных ценностей / И.И. Павлова, В.И. Павлов, Д.О. Тихонов // Развитие образования. – 2024. – Т. 7. №2. – С. 29–35. – DOI 10.31483/r-112276. – EDN ORDQZR
5. Тоденхефер Юрген. Десять дней в ИГИЛ (организация запрещена на территории РФ) / Ю. Тоденхефер. – М.: Эксмо, 2015.